

从戏曲电影《梅兰芳》看京剧的艺术魅力

■王冬梅 马新涛 (潍坊学院音乐学院, 山东 潍坊 261000)

[摘 要] 电影《梅兰芳》是陈凯歌导演的又一部经典作品,并再一次以伶人的素材进行创作。在这部影片中,最令人惊叹的当属于京剧的呈现,把中华民族的瑰宝与京剧大师梅兰芳的人格魅力交织在一起,共同谱写了中国传统文化的不朽的价值和不衰的民族精神。本文以戏曲电影《梅兰芳》为切入点,对电影内容进行了分析,并分别从戏曲之美、舞台之美以及人格之美三个方面出发,探析电影《梅兰芳》在展现中华民族瑰宝的过程中做出的努力,从而表现了梅兰芳传奇的一生。

[关键词] 戏曲电影;《梅兰芳》; 京剧

国产电影《梅兰芳》于2008年上映后就赢得了理想的票房成绩,把电影艺术和商业实现了完美的融合,并又一次受到了众多观众的喜爱和认可。的确,这已经不再是导演陈凯歌的第一部围绕中国戏剧的电影,追溯到20世纪90年代,陈凯歌就已经创作了一部经典的代表作品《霸王别姬》,自从《梅兰芳》上映后,国内的学者、观众纷纷不由自主地把这部电影和《霸王别姬》进行相互的比较,分别对两部电影的舞台设计、戏剧、表演等方面进行了评说。

一、电影《梅兰芳》

电影《梅兰芳》于2008年底正式上映,由黎明、章子 怡等参演。电影故事主要围绕我国著名的京剧大师梅兰芳 的颇具传奇色彩的一生讲述。影片自上映后就首次打破了 文艺片票房过亿的纪录,同时也收获了多项大奖,成功人 围了柏林电影竞赛单元。严格说,电影《梅兰芳》并不十 分追求历史的真实性,影片中涉及的很多人物几乎都夹杂 着当年社会上的真实人物面貌而构建,影片中塑造的梅兰 芳经历的生活和结识的人物与真实的梅兰芳存在一定的出 入,例如关于梅兰芳的成长阶段以及恋爱部分都是导演进 行个性化创作的。对于梅兰芳是否真实性的问题,导演陈 凯歌也没有做过多的解释,只是留给观众更多的空间去作 一个比较。但在这部电影中最为突出的当属对京剧的展现, 影片共选取了九段京剧。例如经典的名段:《玉堂春》《贵 妃醉酒》等。可以说, 京剧的表演和呈现几乎贯穿影片的 始终,或许对于梅兰芳一生做出的成就来说,这几个剧目 的呈现无法完全概括他的卓越艺术生涯,但站在电影的角 度来说,戏剧所占的比例已经基本上达到了饱和的程度。

二、中国传统京剧的戏曲之美

电影《梅兰芳》讲述了京剧大师梅兰芳的一生的故事内容,作为京剧大师,影片必然会选取一些经典的唱段来展现,例如《汾河湾》《游龙戏凤》等的采用,不仅向观众充分展现了京剧艺术中的戏曲之美,也紧紧把它与电影人物的塑造和情节联系在一起。

影片中在展现《穆桂英》的部分中是梅兰芳一生中第 一次扮演刀马旦,也是梅兰芳和十三燕展开斗戏的第一回 合。穆桂英在我国的众多戏曲中是经常拿来戏说的人物, 也是小说《杨家将》中重要的人物代表。穆桂英原先是穆 柯寨寨主木羽之女,她具有高超的武艺和过人的胆识,由 于在阵前和杨宗保交手, 把他擒拿, 并最终结成姻亲, 于 是穆桂英就纳入了杨家将的队伍之中, 可以称得上是杨门 女将中有胆有谋的帅才。此后不久一起和杨家将征战, 佘 太君百岁挂帅, 而穆桂英则五十岁就挂上了先锋印, 多次 深入到敌人的后方, 并与将士们一鼓作气终于赢得了胜利, 穆桂英成为中国文学作品中鲜明的巾帼形象。挑战梅兰芳 的是十三燕, 在两人第一回合的斗戏的剧目中, 十三燕选 取的是《四郎探母》,这一出戏又称作是《四盘山》,主要 是以唱为主,这一出戏中的生、旦、丑都比较齐全,在新 中国成立之前就已经有过高朋满座的景象, 而新中国成立 后也由梅兰芳、马连良等人共同合作,可谓是汇集了众多 的名家, 尽饱眼福, 受到许多京剧爱好者的热捧。这一出 戏主要讲述的故事发生在北宋, 当时辽邦在幽州创设了 《双龙会》, 并主动邀请太宗前去共商议和的事情。当时相 伴护驾的有杨家八虎, 但在途中遭遇了敌兵的埋伏, 杨四 郎被敌军擒拿,并促使他和琼娥公主结成姻亲。自此十五 年后, 当时正值辽邦萧天佐摆出了天门阵, 杨六郎守候在 飞虎峪, 佘太君则负责押运粮草; 杨四郎由于十分思念自 己的母亲,所以欲图前去探望,但被公主发现了,所以四 郎就把自己的思母之情告诉了公主,于是公主就想了一个 计谋,帮助四郎出关,四郎趁着夜色偷偷回到了宋营,最 终促使了母子兄弟之间的团聚。在黎明时刻,四郎返回了 辽营, 但被萧天佐发现了, 即刻就要斩杀他, 但在公主苦 苦的请求下撤免了他的罪行。在这一出戏中,每一个人物 形象都十分生动,而且情节的安排富有节奏感,尤其是唱 腔的设计可谓是精妙,再加上戏中充满了悲伤、团聚的情 景, 让观众发自内心地深受感动。在影片中, 两人之间的 斗戏以梅兰芳败下为结束了, 当时十三燕的场子里吸引了 满满的观众, 但是梅兰芳的场子却只有七成的观众。为此, 一群支持梅兰芳的观众则在帮他商讨对策,但梅兰芳却不 以为然,好像跟他无关一样吃着面条,及至他吃完后,微 笑着说,下一场决定演《一缕麻》。由于这一出是新戏,所 有人都认为这一步太过冒险了,而梅兰芳却认为正是因为

输了,才让他更有勇气去演。

三、中国传统京剧的舞台之美

戏剧的呈现就不能脱离舞台,舞台为戏剧提供了一个客观的载体,它还把戏剧的内容、意境等有效融合在一起,因此,一部成功的戏剧就不能离开舞台的作用。戏剧是一门特殊的艺术形式,它与中国传统文化紧密联系在一起,但在不同时代背景中,戏剧也各自拥有不同的特征,而要展现时代的不同之处则充分表现在戏剧舞台之美里。

从时间的角度来看《梅兰芳》, 把梅兰芳从少年到中年 时期的变化历程进行了鲜明的表现,在这一历程中,还包 括了许多具有代表性的历史事件,例如 1937 年的侵华战 争、1948年的抗战结束等,这些历史事件的时间上共长达 半个世纪之久。而正是在这半个世纪的变化发展中, 戏剧 舞台也在不同程度发生改变,这一点在电影《梅兰芳》中 得到了鲜明的体现,影片中还特别营造了浓厚的京剧氛围, 共同搭建了68个场景,并为此花费了巨资来实现相得益彰 的艺术效果。其中影片中涉及一个重要的场景, 即吉祥大 戏楼,这是作为梅兰芳成名的标志,也标志着梅兰芳在京 剧艺术上开创了一个新景象。这一时期的戏剧舞台与梅兰 芳少年时期的舞台已经发生了很大的转变。在影片的开始 部分中,还是少年的梅兰芳登上了舞台,当时的舞台没有 任何的装饰, 也没有灯光的装饰和布景的点缀, 呈现出来 的只是一个粗陋的戏台, 而坐在下面的观众并不是官员, 而是百姓。及至民国时期, 从戏剧舞台的装饰就能间接反 映出已经发展到了吉祥大戏楼时期,当时的梅兰芳已经在 与十三燕的斗戏中赢得了胜利,梅兰芳的名字也一时传遍 开来, 而来看演出的已经不再是百姓, 更多的是来自于社 会上层的名流,而在这一时期的戏剧舞台的装饰十分华丽, 灯光、布景等的装饰可谓是经典, 这与当时的时代特性是 相符合的。在梅兰芳与十三燕斗戏中,梅兰芳演唱新戏 《一缕麻》,但在他更换剧目时,随之发生改变的也有舞台 的布景,在这一情节中,没有再沿用传统的背景,这给新 戏营造了更加强烈的视觉感受, 并把舞台效果和当时社会 现状充分融合在一起。继吉祥大戏楼之后,梅兰芳去往了 美国的剧院参加表演,这一转折可以说是梅兰芳艺术生涯 中的另一个新的起点,影片在构建美国剧院的过程中,虽 然并不全是为中国京剧的展现而准备的舞台, 但仍然坚持 在戏剧舞台的原则上,尽量使舞台呈现出来的效果包含了 中西方的特色。

四、中国京剧大师的人格之美

梅兰芳堪称中国京剧的戏曲大师,这一地位的奠定有赖于各种外在和内在的条件共同决定,并伴随着成长的过程也在逐渐发生变化。如果把梅兰芳作为"四大名旦"之首地位的确定是一个外在的象征,那么旦角替代老生的背后则具有更加深层的社会因素;有人认为梅兰芳善于继承社会发展因素是促使他成功的根本,那么他对于文化人的重视则可以看作是他开创另一片事业天地的内在驱动力;或许梅兰芳在国际上赢得了引以为傲的声誉促使他成为梨园的领袖人物,而他拥有完善人格则是作为戏剧大师的一

个基础条件。可以说,梅兰芳在他一生的京剧生涯中,之 所以取得了如此之大的成就,首先与他在艺术上的造诣是 紧密相连的,但事实上却又不仅仅如此。梅兰芳在中国京 剧舞台中享誉五十年光辉成就,并创造了许许多多令人属 目而又生动的形象,虽然至今为止,梅兰芳已经辞世将也 50年了,但毫无疑问的是,时至今日人们仍然深深记着他、 缅怀他。的确,在梅兰芳的一生之中,他分别在绘画、民 族、服饰等方面具有深刻的研究,并且他还把这些传统定 剧艺术派系,所以,梅兰芳无疑是一位杰出的戏曲大师。 剧艺术派系,所以,梅兰芳无疑是一位杰出的戏曲大师。 和艺术派系,所以,梅兰芳无疑是一位杰出的戏曲大师。 在生活中梅兰芳拥有高尚"戏德",并颇受同行的赞誉,更 为突出的是,他在一生的艺术创作中虽然没有和社会政 境混在一起,但他对于自己的立场具有明确的态度,就算 为此遭遇任何的灾难他都心甘情愿。

在梅兰芳身上,我们看到了他完善的人格和突出的艺术成就,他通过自己的实践和艺术追求来践行自己的人格标准。或许电影《梅兰芳》并不是一部严格意义上的历史纪录片,但在电影中仍然采用了巧妙的创作手法来探究梅兰芳的情感世界。导演陈凯歌选择了梅兰芳的集大成者,把他和其他京剧宗师的故事与历史交织在一起,从而塑造了一个无畏无惧的梅兰芳。

五、结 语

综合来说,《梅兰芳》无疑是一部成功的电影作品,虽然影片在内容表达上显得较为传统化,但整部影片的叙事性给人一种沉稳的内心感受,并从容地把每一段剧目穿插到故事情节的发展中,每一个镜头和场景细节的刻画都浓缩了创作者的心血,展现了梅兰芳生命中的动人、无惧的一面,观众也好像跟随着电影人物在一起成长,见证了梅兰芳一生的传奇故事。整部电影看下来让人悲喜交加,对于年轻的电影观众来说,通过电影的表达方式来展现梅兰芳一生的经历,可以说是促进了京剧的回归,宣扬了传统文化的精神实质,并充分展现了电影巨大的传播力和影响力。

[参考文献]

- [1] 刘彦顺,张萍萍. 从美感的"时间性"论戏曲电影的"本质"问题——以对梅兰芳戏曲电影生活的现象学考察为例[J]. 当代电影,2011(01).
- [2] 顾素芝. 真实与完美的人生——品评电影《梅兰芳》的人物[J]. 现代语文,2009(06).
- [3] 陈旭光. 艺术人生的还原 心灵史诗的呈现——论陈凯歌电影创作脉络中的《梅兰芳》[J]. 电影文学,2009(13).
- [4] 丁晓明. 电影《梅兰芳》的叙事艺术与文化内涵[J]. 华章, 2010(20).
- [5] 管若松. 梅兰芳属于整个中华民族——也谈电影《梅兰芳》 [J]. 艺术百家,2009,25(02).

[作者简介] 王冬梅(1980—),女,山东烟台人,硕士,潍坊学院 音乐学院讲师。主要研究方向:歌剧。马新涛(1979—),男,山东 烟台人,硕士,潍坊学院音乐学院讲师。主要研究方向:歌剧。